

今年读中职正是好时候

相关链接

编者按

时下,正值中职学校招生期间。为了引导考生正确认识中等职业学校,推动郑州职业教育工作顺利开展,晚报《第一教育》特将河南省教育厅今年6月致全省初、高中毕业生的两封公开信转发如下,供初高中毕业生及其家长参考。

河南省教育厅致全省初中毕业生的一封信

亲爱的同学:

中考结束后,你迎来了人生第一次重要选择。在此,作为全省教育系统主管部门的河南省教育厅谨向你致以亲切的问候和美好的祝福!

对于自己的未来你有什么样的规划?除了读高中升大学,你是否想过上中职学校学技术?

与普通高中相比,中职教育有着自己独特的优势:你既可以通过参加每年的中招考试,经过一定的审批手续,进入中职学校接受“3+2”和“五年制”大专班学习,圆你的大学梦;也可拿着初中毕业证到你喜欢的中职学校直接报名上学。中职教育的最大特点是就业教育,特别适合初中毕业生就读。它在教会你学习一定文化知识的同时,还教你学会一技之长。毕业时,凭着你的毕业证书和专业技能证书求职,比起只有文凭的高校毕业生就多了一条腿。2002年以来,我省中职毕业生就业率年年都在96%以上,中职教育成了就业直通车。

如果你的家在农村或家在城市但并不富裕,我们建议你选报职业学校,一是可以享受每生每年1500元的国家助学金,减轻家庭负担。如果你选择了中职学校的涉农专业,你的学费还将由国家埋单;二是你可以选择学分制或工学交替的学习方式,边学习,边工作,早日为家庭致富尽力。如果你想继续深造,“3+2”分段制高职、五年制专科实验班以及对口升学都可以圆你的大学梦,参加自学考试或成人高考是你取得大学文凭的又一途径。

亲爱的同学,期盼你抓住最佳的学习时机,做出你最明智的选择!详情请登录河南省职业教育与成人教育网(<http://www.vae.ha.cn>)

河南省教育厅致全省高中毕业生的一封信

亲爱的同学:

你好!

经过三年高中生活的你,随着高考结束,即将掀开人生新的一页。

由于高等教育资源有限,考大学未必个个都能如愿。高中三年埋头读书的你,对另一条成才之路可能无暇顾及,知之甚少,那就是上中等职业学校,学一技之长,成为高技能型人才。

近些年来,有一技之长的中职生比大学生好就业、中级技工工资高于本科生、高级技工薪酬比研究生高的现象已成为不争的事实。城市家庭经济困难的学生及农家子弟上中职学校每年可享受1500元的国家助学金,使家庭经济困难学生得以继续学习。

对于高中毕业的你来说,选读中等职业学校的方式非常简便,你只需凭高中毕业证即可注册入学,在校学习一年或一年半时间,完成规定的课程和参加技能考试合格后,即可拿到毕业证书和专业技能证书。如果你想一边工作一边上学,可选择学分制或学分银行的学习方式完成学业。如果你想圆大学梦,在中职学校毕业后,你可通过自学考试、成人学历教育和对口升学等方式获得大学文凭。

亲爱的同学们,高中毕业未能跳“龙门”,不必泄气,凭着你高中三年扎实的文化课功底,在职业学校这片广阔的天地里,学得一技之长,你的理想照样会变为现实。全省1000余所中职学校的大门时刻为你敞开!详情请登录河南省职业教育与成人教育网(<http://www.vae.ha.cn>)

河南省教育厅
2009年6月26日
(本报转发时有删节)

职教攻坚动员大会召开、相关实施意见出台、职教园区建设提速……

这一系列利好消息,在给郑州职业教育发展带来大好机遇的同时,也给报考中高职院校的考生带来了福音。日前,记者就此采访了郑州市教育局职业教育与成人教育处(以下简称职教处)及业内有关人士。

晚报记者 郑学春 通讯员 陈建强

政府高度重视职教

据郑州市教育局职教处处长赵遂欣介绍,自去年10月全省职业教育攻坚会议召开以来,郑州市迅速进入“临战”状态并及时进行了相关部署,积极筹划全市职业教育的发展。今年6月2日,郑州市召开全市职业教育攻坚动员大会,省教育厅蒋笃运厅长出席会议并讲话,赵建才市长对郑州市职业教育攻坚工作做了深入动员和部署。市政府还配套出台了“实施职业教育攻坚计划的意见”,采取九大措施强力推动职业教育快速发展。

“实施意见和相关措施的出台,为郑州职业教育发展明确了目标,提供了政策和资金保障”,赵遂欣说,政府领导的高度重视和一系列措施的制定,给全市职业教育发展带来新的发展机遇,同时也给考生报考中高职院校带来了福音。

职教园区建设提速

据记者了解,郑州市职业教育园区建设已论证、规划多年,其目标是实现职业教育资源的优质化、规模化和集约化。

按照这一规划,职业教育园区拟选址在郑汴快速通道规划建设区、京珠高速以东白沙组团。园区建设分二期:一期拟将郑州市艺术工程学校、郑州市经济贸易学校、郑州市信息技术学校、郑州市科技工业学校、郑州市商贸管理学校5所市教育局直属中职学校迁入;5所学校进行专业整合,统一建设,资源共享,确保每所学校拥有2到3个优势专业,且每所学校不能出现专业重复。除主要教育教学设施单独设置外,住宿餐饮等后勤保障设施以及试验、



实践场所、大型体育场馆等统一规划建设,实现资源共享,确保每个学生在学好本专业的基础上,还可选修其他专业、拓宽知识面,为培养复合型、高素质人才提供条件;二期将根据《郑州市中小学布局规划》的远期需要,陆续迁入其他项目。

着力培养高技能人才

河南省民办教育研究会秘书长曹占武认为,职业教育生存和发展的核心竞争力在于其灵活的办学方式、高度贴近市场的专业设置和稳定的就业率,而这一切都建立在较高的办学水平前提下。

对此,赵遂欣说,中职学校要深化教学模式改革,通过建设精品课程、打造品牌专业,完善顶岗实习、半工半读制度等,全面推行工学结合、校企合作的人才培养模式,全面提高高职生的实践能力、职业技能水平和就业质量。此外,还要认真落实对职业教育毕业生的各项优惠就业政策,真正增加职教毕业生的“含金量”。

郑州市某中职学校校长说,市教育局对中职学校“双师型”师资队伍建设和重视。今年以来,市教育局在与清华大学合作举办职业学校校长高级研修班的基础上,又在师资培养、教育教学改革、教育科研、实习实训基地建设等方面与清华大学开展全面合作,以全面打

造“双师型”教师队伍。截至目前,全市已组织101名中职学校的计算机、电子电工等专业骨干教师到清华大学接受专业培训。

报考中职正逢其时

另据了解,为了支持中职学校扩大招生、稳定办学规模,郑州市近年来还出台了多项优惠政策。

赵遂欣说,目前我市对报考中等职业学校的学生实行注册入学,不设门槛,条件相对宽松;未报中等职业学校而想到职业学校学习的学生,可持今年中招考试成绩通知单或初中毕业证书直接到拟报的职业学校办理报名或注册手续;各中等职业学校还可以凭普通高中毕业(结)业证书,通过注册入学方式自主招收高中毕业生(包括往届生和高中毕业进城务工人员),并以就业为导向灵活安排教育内容。

为鼓励初中毕业生进入职业学校学习,市政府今年还决定,对具有郑州市农村户籍、并在市属及县(市)、区属职业学校就读的学生,可在享受国家助学金的基础上,每生每年再补贴学费1000元。“随着郑州‘三化两型’城市建设的顺利推进,会展经济、纺织设计、轨道交通、石油化工、汽车制造等专业人才需求量很大,职业院校毕业生将来大有作为。”赵遂欣说。

国务院法制办就规范职业技能培训征求意见 不培训职工 最高罚5万元

8月6日,国务院法制办公布了《职业技能培训和鉴定条例(征求意见稿)》。征求意见稿对职业技能培训主体、职业技能标准、教育培训经费提取办法、七类特殊工种持证上岗等提出了具体规定,并就此向社会各界征求意见。

读者可在8月31日前通过以下3种方式提出意见:(一)登录中国政府法制信息网(<http://www.chinalaw.gov.cn>),通过网站首页左侧的法规规章草案意见征集系统,对征求意见稿提出意见;(二)通过信函将意见寄至北京市1750信箱(邮编100017),信封上注明“职业技能培训和鉴定条例征求意见稿”字样;(三)发电子邮件至 zyjn@chinalaw.gov.cn。

关键数字:22.6%

高级技能劳动者不足

日前,国务院法制办有关负责人表示,随着我国经济结构调整和产业升级的加快,职业技能培训和鉴定工作存在以下问题急需解决:一是技能劳动者的总量、结构和素质与人才强国战略和建设创新型国家的要求有较大差距;二是职业技能标准的制定主体、程序等缺乏法律规范;三是职业技能培训的投入不足,培训的针对性和实用性不强,促进就业的效果不够明显;四是社会考试发证活动有待规范,职业技能鉴定质量有待提高。

据人力资源社会保障部统计,截至2007年底,全国技能劳动者总量为9890万人,占全国城镇从业人员的33.7%。其中,技师和高级技师429万人,仅占技能劳动者总量的4.3%,高、中、初级技能劳动者的比例分别为22.6%、37.9%、39.5%,高级技能劳动者的比例偏低。

关键数字:1.5%至2.5%

教育培训经费要足额提取

征求意见稿提出,用人单位应当按照职工工资总额的1.5%~2.5%提取职工教育培训经

费,列入成本费用,依法在税前扣除,用人单位用于一线职工教育培训的经费不得低于本单位职工教育培训经费总额的70%。用人单位未按照规定提取和使用职工教育培训经费的,由县级以上人民政府人力资源社会保障行政部门责令其限期改正;逾期不改正的,处1万元以上5万元以下的罚款。

征求意见稿同时提出,用人单位职工教育培训经费的提取、使用管理办法应由职工(代表)大会制定,并应当向职工(代表)大会报告经费提取和使用情况,接受职工监督。

关键数字:7类工种

特殊工种须持证才能上岗

征求意见稿提出,用人单位招聘劳动者从事7类特殊工种的工作,必须从取得相应职业资格证书的劳动者中挑选。这7类工作是:(一)矿产资源开采、危险化学品和其他危险物品生产岗位的特殊工种;(二)食品、自来水、电、燃气等供应与服务岗位的特殊工种;(三)交通运输与保障、公共设施建设与维护岗位的特殊工种;(四)公共安全维护、公共财产安全保障岗位的特殊工种;(五)特种装备制造、操作与维修岗位的特殊工种;(六)人身健康服务

岗位的特殊工种;(七)法律、行政法规和国务院规定的其他涉及公共安全、人身健康、生命财产安全的特殊工种。

为推动劳动者依法取得相应职业资格,征求意见稿还提出,国家鼓励劳动者根据就业需要和自身职业发展参加职业技能鉴定,取得标明相应职业技能等级的职业资格证书。

关键数字:6至12个月

初高中毕业生要接受技能培训

对未能升学且有就业意愿的初、高中毕业生,征求意见稿提出,国家将建立健全劳动预备制度,对这类毕业生实行6至12个月的定向职业技能培训。

对此,国务院法制办表示,这一政策是针对城乡新成长劳动力和其他农村转移劳动力提出的,考虑了他们的就业意愿和岗位需求,应侧重实用技能的培养。

此外,征求意见稿还提出,县级以上人民政府应加强统筹协调,鼓励和支持职业院校、职业技能培训机构和用人单位开展就业前培训、在职培训、再就业培训和创业培训。除此之外的单位和个人不得面向社会开展营利性的培训活动。

晚报记者 郑学春